
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Hundeluft 

 
 Sitzungstermin: Donnerstag, 11.07.2019 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 21:00 Uhr 
 Ort, Raum: im Feuerwehrgebäude, Kleine Dorfstraße 

2, 

Anwesend waren: 

 

 Ortschaftsrat 
Ortsbürgermeister Bernd Möritz  
Frau Katharina Neuhaus  
Ortschaftsrat Kurt Freihorst  
 
 

Es fehlten: 
 
 
 
 
Gäste: 
 
Herr Födisch 
Herr Handt 
Herr Grilulat 
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung der Sitzung durch das an Jahren älteste Mitglied des Ortschafts-
rates,  
Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der Anwesenheit 
und der Beschlussfähigkeit.  
Bestätigung der Tagesordnung 

 Das an Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates Herr Freihorst begrüßte alle 
anwesenden Ortschaftsräte und Gäste und stellte die Beschlussfähigkeit fest. 
Anschließend machte er auf die fristgemäße Einladung und öffentliche Bekannt-
machung aufmerksam.  
Danach wurde die Tagesordnung einstimmig angenommen.   
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

3 3 0 3 0 0 

 

 
 2. Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates auf die 

gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten durch das an Jahren älteste 
Mitglied des Ortschaftsrates 

 OR Freihost bat alle ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates sich 
von den Plätzen zu erheben und folgende Verpflichtungserklärung ge-
meinsam nachzusprechen: 
 
Ich gelobe Treue der Verfassung, gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte 

Erfüllung meiner Pflichten. Insbesondere gelobe ich,  

die Rechte der Stadt Coswig (Anhalt) und der Ortschaft Hundeluft gewissenhaft 

zu wahren und ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern. 

 
  
 3. Belehrung der Ortschaftsräte zu den ihnen obliegenden Pflichten sowie den 

Regelungen zur Haftung 
 OR Freihost machte alle Ortschaftsräte darauf aufmerksam, dass auf Ih-

rem Platz die schriftliche Erklärung liegt, mit den Pflichten nach den §§ 32 
und 33 KVG LSA (Kommunalverfassungsgesetz des Landes Sachsen-
Anhalt) sowie den Hinweis auf die Regelungen des § 34 KVG LSA. Er bat 
Sie jeweils ein unterschriebenes Exemplar an das Protokoll zu übergeben, 
um die Belehrung aktenkundig zu machen. 
  

  
 4. Wahl des/r Ortsbürgermeisters/in der Ortschaft Hundeluft 
 Entsprechend § 85 Abs. 1 KVG LSA wählt der Ortschaftsrat aus seiner 

Mitte den/die Ortsbürgermeister/in. 
OR Freihorst bat um Vorschläge für das Ehrenamt des/der Ortsbürger-
meisters/in. 
 

Vorschlag:  Herr Bernd Möritz 
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Wahlen werden gesetzlich geheim mit Stimmzetteln vorgenommen. Es 
kann aber auch offen gewählt werden. 
Er stellte die Frage, ob ein Mitglied des Ortschaftsrates etwas gegen eine 
offene Wahl hat?  
Der OR entschied sich einstimmig für eine offene Wahl- 
 

Wer ist dafür: 3 Wer ist dagegen: 0 
 

Somit ist Herr Bernd Möritz neuer Ortsbürgermeister der Ortschaft Hunde-
luft. 
Herr Möritz nahm die Wahl an. 
     
 

  

 
 5. Gültigkeit der Wahl des/r Ortsbürgermeisters /in der Ortschaft Hundeluft 

Vorlage: COS-BV-067/2019 
 Nach erfolgter Wahl des Herrn Bernd Möritz zum Ortsbürgermeister der 

Ortschaft Hundeluft, erfolgte die Feststellung der Gültigkeit der Wahl. 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

3 3 0 3 0 0 

 

OR Freihorst bat den Ortsbürgermeister nun die Versammlungsleitung zu 
übernehmen. 
 

 
 6. Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates durch 

den Vorsitzenden des Ortschaftsrates 
 Der neu gewählte Ortsbürgermeister verpflichtet das an Jahren älteste Ratsmit-

glied Herrn Freihorst. 
 

  
 7. Wahl des/r  stellvertretenden Ortsbürgermeisters/in der Ortschaft Hundeluft 
 Der Ortsbürgermeister bat um Vorschläge für den/die ersten/erste stellvertreten-

den/de Ortsbürgermeister/in. 
 
Vorschlag: Herr Kurt Freihorst 
 
Der OBM fragte an, ob eine offene Wahl erfolgen kann. 
Der OR stimmte einer offenen Wahl einstimmig zu. 
Herr Freihorst wurde zum stellvertretenden Ortsbürgermeister der Ortschaft Hun-
deluft gewählt. 
OR Freihorst nahm die Wahl an, 
Der OBM beglückwünschte ihn zu seiner Wahl. 
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 8. Gültigkeit der Wahl des/r stellvertretenden Ortsbürgermeisters/in der Ort-

schaft Hundeluft 
Vorlage: COS-BV-068/2019 

 Der Ortschaftsrat bestätigt die Gültigkeit der Wahl des stellvertretenden Ortsbür-
germeisters der Ortschaft Hundeluft. 

Stellvertretender Ortsbürgermeister ist Herr Kurt Freihorst. 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

3 3 0 3 0 0 

 

 
 9. Geschäftsordnung für den Ortschaftsrat der Ortschaft Hundeluft 

Vorlage: COS-BV-069/2019 
 Der Ortschaftsrat Hundeludt beschließt die Geschäftsordnung für den Ortschafts-

rat der Ortschaft Hundeluft. 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

3 3 0 3 0 0 

 
 

 
 10. Einwohnerfragestunde 
 Herr Girolat informierte darüber, dass das Ortseingangschild im Wiesenweg seit 

längeren fehlt. 
Herr Födisch übergab den Schlüssel für das Feuerwehrgerätehaus an den neuen 
Ortsbürgermeister. 
Er erläuterte kurz einige Sachverhalte und gab einige Informationen für den neu-
en Ortschaftsrat. 

- Erläuterung des Vorgehens mit Jubilaren und Übergabe Geburtstagsliste 
sowie Informationen zum Druck der Geburtstagskarten und Blumenein-
kauf 

- Arbeitszeit von E. Richter (geringfügig Beschäftigter) 3,5 Stunden wö-
chentlich 

- Spenden in Höhe von bisher 2.500 € für die Erneuerung Spielplatz in 
Hundeluft wurden gesammelt 

- Die Reinigung des Dorfteiches ist für Oktober 2019 geplant. Informationen 
hierzu erteilt die Untere Naturschutzbehörde. 

- In der Heringsgasse ist in diesem Jahr noch eine Baumaßnahme geplant. 
Es sollen Versorgungskabel verlegt werden. Ein genauer Termin ist noch 
nicht bekannt. 

  
 

  

 
 11. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Das Papier zu den Fördermöglichkeiten über das Leader-Programm wurde be-

sprochen und an den Ortsbürgermeister ausgehändigt. Aktuell ist keine konkrete 
Nutzungsmöglichkeit bekannt. 
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Die Bürgersprechstunde in Hundeluft wird wiedereingeführt. Nach Absprache 
wird jedes Ortschaftsratsmitglied diese durchführen. Die Bürgersprechstunde soll 
einmal monatlich stattfinden und wird im Amtsblatt und im Schaukasten bekannt 
gegeben (bisher jeden 1. Dienstag im Monat von 18.30 – 19.30 Uhr).  
 
Der Ortsbürgermeister beendete um 21.00 Uhr die Ortschaftsratssitzung   
 

  
 
Coswig (Anhalt), den 19.07.2019 
 
 
 
 
B. Möritz    
Ortsürgermeister Hundeluft  
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